
21

 बदलेली सिफरचंदे आपर दोन मुलांमध्े सिमान वाटू.

सिफरचंद मुले

अंशाबधक	अपूणाांकाचे	 पूणाांकयुक्त	अपणूाांकात	रूपांतर
उदा.	7 सिफरचंदे 2 जरांत सिमान वाटल्ावर प्रत्ेिाच्ा वाट्ाला बिती सिफरचंदे ्ेतील ?
7
2

 = 7 ÷ 2

प्रत्ेिाच्ा वाट्ाला 3 पूर्श व 1
2

 सिफरचंदे ्ेतील.

आपण	भागाकार	करताना	भाजकापेक्ा	िाकी	किी	येईल	अशी	काळजी	घेतो.	 तयािुळे	
पूणाांकयुक्त	अपूणाांकांचया	अपूणाांकी	भागात	अंश	छेदापेक्ा	लिान	येतो.

3
2) 7
- 6

 1

भाज्
भागािार

िािी

7
2

 = 3 1
2

4 अपूणाांकांवरील	 बरिया

 6 ÷ 2 = 3 2 6

 4 ÷ 2 = 2 2 4

1 ÷ 2 = 1
2

 2 1

7 ÷ 2 = 7
2 2 7

जरा	आठवूया.

जाणून	घेऊया.

सांभाळा	िरे	!

भाजि
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पूणाांकयुक्त	अपूणाांकाचे	अंशाबधक	अपणूाांकात	रूपांतर

उदा. 3 
2
5  हा पूरायंि्ुक्त अपूरायंि आहे. ्ाचे रूपांतर अंश-छेद ्ा रूपात िरा्चे आहे.

3 
2
5  = 3 + 

2
5  = 

3
1  + 

2
5  = 3 5

1 5
×
×

 + 
2
5  = 3 5 2

5
× + = 

15 2
5
+

= 
17
5

1. अंशाबिि अपूरायंिात रूपांतर िरा.

(i) 7 2
5

(ii) 5 
1
6 (iii) 4 3

4
(iv) 2 

5
9 (v) 1 

5
7

2. पूरायंि्ुक्त अपूरायंिात रूपांतर िरा.

 (i) 30
7

 (ii) 
7
4  (iii) 

15
12  (iv) 11

8
 (v) 

21
4  (vi) 

20
7

3. पुढील उदाहररे अपूरायंि रूपात बलहा.
(i) 9 बिलोग्ररॅम तांदूळ 5 जरांत सिमान वाटले, तर  प्रत्ेिाला  बिती  बिलोग्ररॅम  तांदूळ

बमळतील ?
(ii) 5 सिारखे शट्श बशवण्ासिािी 11 मीटर िापड लागते, तर एिा शटा्शसिािी बिती मीटर िापड लागेल ?

पूणाांकयुक्त	अपूणाांकांची	िेरीज	व	वजािाकी

उदा. (1) िेरीज िरा. 5
1
2  + 2

3
4

 रीत	 I	 रीत	 II	

 5
1
2  + 2 3

4
 = 5 + 2 +

1
2 +

3
4 5

1
2  + 2 3

4
 = 

5 2 1
2

× + + 
2 4 3
4

× +

= 7 + 
1 2
2 2

×
×  + 

3
4 = 

11
2

 + 
11
4

= 7 + 2
4

 + 
3
4 = 

11 2
2 2

×
×

+ 
11
4

= 7 + 2 3
4
+ = 7 + 5

4
= 
22
4  + 

11
4 = 

33
4

= 7 + 1 + 
1
4  = 8 

1
4 = 8 

1
4

सरावसंच	9

जाणून	घेऊया.

जाणून	घेऊया.
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उदा. (2) वजािािी िरा.  3 2
5

 - 2 1
7

     
  

रीत	 I        रीत	 II 

  3
2
5  - 2 1

7
 = (3-2) +

2
5

1
7

−





    3

2
5  - 2 1

7
   = 

17
5 -

15
7       

    

     = 1 + 2 7
5 7

×
×

 - 
1 5
7 5

×
×       = 17 7

5 7
×
×

-
15 5
7 5

×
×

     = 1 + 
14
35  - 

5
35       = 119

35
- 75
35

 = 119 75
35
−

     = 1 + 
9
35  = 1

9
35        = 

44
35  = 1

9
35  

4 
1
4  - 2 

1
2  ही वजािािी िशी िरावी ? ती वजािािी [4 - 2 + 

1
4  - 

1
2 ] अशी आहे िा?

1. िेरीज िरा.

  (i) 6 1
3

 + 2 1
3

  (ii) 1
1
4  + 3

1
2  (iii) 5 1

5
 + 2

1
7  (iv) 3 1

5
 + 2 1

3
 

2. वजािािी िरा.

  (i) 3 1
3

 - 1
1
4  (ii) 5

1
2  - 3 1

3
 (iii) 7

1
8

 - 6
1
10  (iv) 7

1
2  - 3 1

5
  

3. सिोडवा.

 (1) सुि्शने 2
1
2 बिलोग्ररॅम आबर आबशषने 3

1
2  बिलोग्ररॅम सिाखर आरली, तर दोघांनी बमळून बिती सिाखर 

आरली ? सिाखरेचा भाव 32 रुप्े प्रबतबिलो असिेल, तर सिाखरेची एिकूर बिंमत बिती ?

 (2) आरािनाने आपल्ा परसििागेतील 2
5

 भागात िटाट्ाची लागवड िेली. 1
3

 भागात पालेभाज्ांची 

लागवड िेली. उरलेल्ा भागात वांग्ाची लागवड िेली, तर बिती भागात वांग्ाची लागवड िेली ?

 (3) संिदीपने एिा ररिाम्ा हौदात 
4
7  भाग इतिे पारी भरले. त्ानंतर त्ा हौदात रमािांतने 

1
4  भाग इतिे 

पारी भरले. उमेशने त्ाच हौदाचा 
3
14  भाग पारी िागेतील झाडांना बदले. हौदाची पूर्श क्षमता 560 

लीटरची असिेल, तर हौदात बिती लीटर पारी बशल्ि असिेल ?

*

सरावसंच	10

बवचार	करा.
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4
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0
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5
5

15
5

1

2

3

संखयारेषेवर	अपूणाांक	 दाखवणे 

  
4
10  व 3

7
10  हे अपूरायंि सिंख्ापट् टीवर दाखवरे सिोपे आहे िारर मोजपट ्टीवर प्रत्ेि सिेंबटमीटरचे दहा 

सिमान भाग असितात. एििात शू् ्ापासिून चौथा भाग 
4
10  हा अपूरायंि दाखवतो. 3 व 4 ्ांच्ामिील दहा 

सिमान भागांपिैी 3 च्ा पुढील 7 वी खूर ही 3
7
10 हा पूरायंि्ुक्त अपूरायंि दाखवते.

उदा. संिख्ारेषेवर  
2
3  , 

4
3 ,  

7
3  हे अपूरायंि दाखवू.

	 खालील पट् टीवर प्रत्ेि एििाचे 3 सिमान भाग िेले आहेत. 

     

एखादा	अपूणाांक	संखयारेषेवर	 दाखवायचा	असेल,	 तर	संखयारेषेवर	 प्रतयेक	 एककाचे	
अपूणाांकाचया	छेदाइतके	सिान	भाग	करावे	लागतात.

 संिख्ारेषेवर 
3
10 , 

9
20 , 

19
40  हे अपूरायंि दाखवण्ासिािी बिती मोिा एिि घ्ावा ?

1.  खालील रेषांवर A व B बिंदू िोरते अपूरायंि दश्शवतात ते ररिाम्ा चौिटींत बलहा. 

 (1) 

 (2)

 (3)
A1B

B

B

2

O

0 12
3

24
3

37
3

4 5

सरावसंच	11

जाणून	घेऊया.

िे	 िला	सिजले.

बवचार	करा.
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2. संख्यारेषेवर	 पुढील	अपूरयाांक	 दयाखवया.

(1) 
3
5 , 

6
5 ,  2

3
5  (2) 3

4
, 5

4
,  2

1
4

3
5 × 12 	 हया	 गुरयाकयार	आ्तयाकृती	 पट्	टीच्या	सयाहयाय्याने	कसया	केलया	आहे	 ते	 पयाहया.

�	एक	आ्तयाकृती	 पट्	टी	 घेऊन	 ततचे	 उभ्या	 रेषया	कयाढून	 5	समयान

भयाग	करया.

�	
3
5 	 हया	अपूरयाांक	 दर्शवरयारया	 भयाग	 रेखयांतकत	करया.

�	
3
5 	चया	

1
2 	 एवढया	भयाग	 दयाखवया्चया	आहे	 महरून	 त्याच	 पट्	टीचे

	 	 2	समयान	भयाग	करण्यासयाठी	 मधोमध	आडवी	 रेघ	कयाढया.

�	त्या	आडव्या	 2	भयागयांपैकी	 1	भयाग	वेगळ्या	प्रकयारे	 रेखयांतकत	करया.

आपर	 पूर्श	 पट्	टीचे	 2	 समयान	 भयाग	 केले.	 त्या	 वेळी	
3
5 	 भयागयाचेही	 2	 समयान	 भयाग	 केले.	 त्यांतील	 1	 भयाग

घेण्यासयाठी	 दोनदया	 रेखयांतकत	केलेलया	भयाग	 तवचयारयात	 घ्या.	

एकूर	 समयान	 चयाैकटी	 10	 झयाल्या.	 त्यांपैकी	 3	 चौकटी	 दोनदया	 	 रेखयांतकत	 केलेल्या	 	आहेत.	 	 ्या	 चौकटी	

महरजे	 दोनदया	 रेखयांतकत	केलेलया	भयाग	अपूरयाांक	रूपयात	
3
10 	आहे.

3
5 × 12  = 

3
10

आपर	वरील	गुरयाकयार	 पुढीलप्रमयारे	करू	रकतो.	 	
3
5  × 12  = 

3 1
5 2

×
×  = 

3
10

दोन अपूर्णांक्णंच्ण गुर्णक्णर करत्णन्ण अंश्णंच्ण गुर्णक्णर अंशस््णनी व 
छेद्णंच्ण गुर्णक्णर छेदस््णनी लिलित्णत.

उद्ण. सुलोचनयाबयाईंची	 	 42	 	 एकर	 	 रेती	आहे.	 त्यानंी	 त्या	 	 रेतयाच्या	 2
7 	 	 भयागयात	 	 गहू	 	लयावलया,	 तर	 	 त्यांनी		

तकती	 	 एकर	 	जयागेत	 	 गहू	 	लयावलया?

42	चया	 27 	कयाढया्चया	आहे.	 	∴ 42
1

 × 2
7

 = 42 2
1 7

×
×

  = 6 7 2
7

× ×  = 12 

सुलोचनयाबयाईंनी	 12	 एकर	जयागेत	 गहू	लयावलया.

िे मि्ण समजिे.

ज्णरून घेऊय्ण.
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1. गुरयाकयार	करया.

 (i) 
7
5  × 14  (ii) 

6
7  × 25  (iii) 

5
9 × 

4
9  (iv) 4

11
× 

2
7

 (v) 1
5

 × 7
2

 (vi) 
9
7 × 78  (vii) 

5
6  × 

6
5  (viii) 6

17
× 32

2. अरोकरयावयांनी	आपल्या	21	एकर	रेतयाच्या	 27 	 भयागयात	केळीची	लयागवड	केली,	 तर	 एकूर	केळी	लयागवडीचे

क्ेत्र	 तकती	?

3. लषकरयातील	एकरू	सैतनकयांपैकी	
4
9 	भयाग	सैतनक	उततर	सीमेवर	संरक्र	करत	आहेत.	्या	सैतनकयांच्या	संख्ेच्या

ततसऱ्या	 भयागयाएवढे	 सैतनक	 ईरयान्ेकडील	 भयागयात	 संरक्रयासयाठी	 कया््शरत	 आहे.	 जर	 उततर	 सीमेवर	 कया््शरत	

असरयाऱ्या	सैतनकयांची	 	 संख्या	 540000	असेल,	 तर	 ईरयान्ेकडील	सैतनकयांची	संख्या	 तकती	असेल	?

गरु्णक्णर वयसत (Reciprocal)

हे	 गुरयाकयार	 पयाहया.	

(1) 
5
6 × 

6
5  = 

30
30 	=	1 (2) 4	× 14  = 

4
1 × 14  = 

4
4  = 1

(3)	
3
2  × 

2
3  =

6
6 	=	1	 (4)	

71
3  × 

3
71  = 1 

्या	सव्श	 गुरयाकयारयांत	कया्	 तवरेष	 तदसते	 ?
	 तदलेलया	अपूरयाांक	आतर	 त्याचया	अंर	व	छेद	्यांची	अदलयाबदल	करून	 तमळरयारया	अपूरयाांक	्यांचया	गुरयाकयार	1	
आहे.	अरया	अपूरयाांकयांच्या	जोडीलया	 नयाव	आहे.	 ही	 गुरयाकयार	 व्सतयांची	जोडी	आहे.

उदया.	
5
6 	 ्या	अपूरयाांकयाचया	 गुरयाकयार	 व्सत	

6
5 	आहे.	 4	चया	 महरजेच	

4
1 	चया	 गुरयाकयार	 व्सत	

1
4  आहे.

जेवि्ण दोन संखय्णचं्ण गुर्णक्णर 1 असतो तेवि्ण तय्ण संखय्ण एकमेकींचय्ण गुर्णक्णर वयसत असत्णत.

(1) 1	चया	 गुरयाकयार	 व्सत	कोरतया	?	 	 (2)		 0	चया	 गुरयाकयार	 व्सत	आह	ेकया	?

*

सर्णवसंच 12

ज्णरून घेऊय्ण.

िे मि्ण समजिे.

लवच्णर कर्ण.
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अपूर्णांक्णंच्ण भ्णग्णक्णर (Division of Fractions)

उद्ण. एक	भयाकरी	आहे.	 प्रत्ेकयालया	चतकोर	भयाकरी	द्या्ची	आहे.	 तर	 ती	 तकती	जरयांनया	 पुरेल	?

चतकोर	 (पयाव)	 महरजे	
1
4

तचत्रयात	 दयाखवल्याप्रमयारे	 एकया	 पूर्श	 भयाकरीचे	 चयार	 चतकोर	
होतील	व	ती	भयाकरी	 4	जरयांनया	 पुरेल.	

हेच	आपर	4	× 
1
4  = 1	अस	े तलहू	रकतो.

आतया	अपूरयाांकयाच्या	भयागयाकयारयाचे	रूपयांतर	 गुरयाकयारयात	करू.		

1 ÷ 1
4
	=	 	 4	= 1 ×  4

1
उद्ण. गुळयाची	 प्रत्ेक	ढेप	 एक	 तकलोग्रॅमची	अरया	सहया	 ढेपया	आहेत.	 एकया	कुटुंबयालया	 मतहन्यालया	 दीड	 तकलो	 गूळ	

लयागत	असेल,	 तर	 ्या	 ढेपया	 तकती	कुटुंबयांनया	 पुरतील	?	

दीड	 तकलोग्रॅम	 महरज	े एक	पूर्श	 व	अधया्श	  1 + 1
2

 = 3
2

तदलेलया	 गूळ	 तकती	कुटुंबयांनया	 पुरेल	 ह	ेकयाढण्यासयाठी	भयागयाकयार	करू.

 6 ÷ 
3
2  = 

6
1 ÷ 

3
2  = 

6
1

× 
2
3  = 4  महरून	 6	ढेपया	चयार	कुटुंबयांनया	 पुरतील.

उद्ण. 12 ÷	 4	=	 12
1

× 14  = 
12
4  =	 3

उद्ण. 
5
7  ÷ 

2
3  = 

5
7

× 
3
2   = 

5 3
7 2

×
×  = 

15
14  = 1

1
14

एख्णद््ण संखयेि्ण अपूर्णांक्णने भ्णगरे मिरजे तय्ण संखयेि्ण तय्ण अपूर्णांक्णचय्ण गुर्णक्णर वयसत्णने गरुरे.

ज्णरून घेऊय्ण.

िे मि्ण समजिे.
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*

1. खालील सिंख्ाचंे गुरािार व्सत बलहा.

(i) 7 (ii) 11
3

(iii) 
5
13 (iv) 2 (v) 

6
7

2. खालील अपूरायंिांचा भागािार िरा.

 (i) 
2
3 ÷ 

1
4  (ii) 

5
9 ÷ 

3
2  (iii) 3

7
÷ 511  (iv) 

11
12 ÷ 

4
7

3. ‘सवचछ भारत’ अबभ्ानामध्े 420 बवद्ार्ायंनी सिहभाग घेतला. त्ांनी सिेवाग्राम ्ा गावाचा 
42
75  भाग

सवचछ िेला, तर प्रत्ेि बवद्ार्ा्शने सिेवाग्रामचा बिती भाग सवचछ िेला ?

���

रािानुजन	चौरस

�	् ा चौरसिातील आडव्ा, उभ्ा व बतरक्ा  
ओळीतील चार-चार संिख्ांची िेरीज िरा.

�	िेरीज बिती ्ेते ते पाहा.
�	िशीही िेरीज िेली तरी तेवढीच ्ेते िा ?
�	िा् वैबशषट् जारवले ?
�	चौरसिातील पबहल्ा ओळीतील सिंख्ा पाहा.

22 - 12 - 1887
 ्ा तारखेिद ्दल माबहती बमळवा.

श्ेष्ठ	भारतीय	गबणती	श्ीबनवास	 रािानुजन	यांचे	चररत्	 बिळवा	व	वाचा.

22 12 18 87

88 17 9 25

10 24 89 16

19 86 23 11
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